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KIADÓ-HIVATAL: 

iolozsvár. jul. 24. 

(H. S.) A legfelsőbb parancs folytán, ideig- 

lenes alapszabályok alapján Szebenbe össze- 
hivott országgyülés magyar és székely tagjai, 
követek és kir, hivatalosok egyaráut, hazaosz- 
lottak. Székeik türesen állnak a „romai csá- 
szár termében , melynek küszöbén át sem lép- 
hbettek, miután a hely szinén meggyőzödének, 

hogy felfogásuakhoz képest semmi kilátás a 

nézetek és elvek egyeztetésére. Ők hazaosz- 

lottak, s ma már az erdélyi országgyülésen 
— nincs leszavazandó minoritás. 

Maga a „Herm. Ztg.. f hó 20-ki számá- 
ban egy „beküldetette czikket hoz, a mely- 

ben elővan ismérve, hogy ,a zon állás- 
pontnál fogva, a melyet a magyar 

párt elfoglalt, a magyar követek 

nem vehetnek részt a mostani erdé- 
lyi országgyűlésben, mielőtt poli- 
tikai lelkiismeéretőket megnem 

nyugtattaák az országgyűlés tör- 

vénytelen összeállitása elleni tilta- 

kozással«, egyszersmind ajánlja czikkiró 
a szászoknak, hogy lépjenek fel, mint közve- 
titő elem, s nyujtsanak segédkezet „hadd 

tehessék meg a magyarok a mostani 
octroy minden lehető következmé- 

nyeiellenióvásukat.4 Ez — ugymond - 
az ideiglenes ügyrendtartás szerint csak ugy 

lenne kivihető, ha a magyar képviselők til- 
takozásukat stb. az országgyülési elnök iro- 

dájában letennék; a közelebbi ülésben az el- 

nök értesithetné az országgyűlést e tiltakoz- 
vány felől, s akkor a szászok békülékeny 
jelleméhez leginkább illenék, ha ezen tilta- 

kozvány teljes felolvasását kivánnák; ekép 

megnyilnának a magyarok számára is az or- 

szággyülés kapui, mert ekkor letehetnék az 

esküt is - ha akarnák.6 
E tanács későre jött, s ma már csak azért 

emlitjük , mert a helyzetet jellemzi. A szebeni 
szerkesztőség „diasticus javaslat"-nak nevezi. 

Mi csak egyet találunk drasticusnak e czikk- 

ben, azt a passust t. i., a hol felhozatik, hogy 
„a rosz világ szája azzal vádolja a magya- 

rokat, mikép ök reményeiket kivülröl jöhető 

bonyodalmakra épitik, a forradalommal koke- 
tiroznak.4 Mi szükség volt ezt a rég elcsépelt 

gyanusitást e különben komoly czikkben is 
előrántani, midőn maga czikkiró rögtön rá, 
látszólag egész elégtétellel és lelki megnyug- 
vással kiált fel: ,nem, nem, a magyar nem 

kacsintgat a forradalomra ?" Az embernek 

arra a következtetésre kell jöni, hogy a rá- 

következő tétel, mely egyszersmind a (későre 

kiadott) czikk zártételét képezi ,nem hihet- 
juk tehát (!), hogy a magyar követek a 

mostani országgyülés tárgyalásaiban részt ne 

vegyenek még akkor sem, ha barátságos kéz 
segiti öket át a hitletétel süppedékén" kö- 

rülbelőöl oda lett volna czélozva, hogy a magya- 

rok okvetetlen menjenek be az országgyülésbe, 
külőnben tán igazolni látszanának ama ,böse 

Leumnnd4.ot magyarul : rágalmat, hogy a 

forradalommal kaczérkodnak. Annyi bizonyos, 

hogy e hamis magyarázatot vélemény- és ér- 

dekelleneseink titkon és nyilván felhasználand- 
ják követeink magatartásának oly szinben való 

feltüntetése végett, a minő nem természetes. 

S pedig kérdjük : valjon, ha a szászok a leg- 
nagyobb előzekenységgel nyujtották volna is 
azt a baráti kezető (a mit nem tettek) átse- 

gitendők követeinket a fogadalom süppedé- 
kén, s mindamellett a további nehézségeken 
épp ugy fenakadtak, és egy loyalis kinyilat- 
koztatással épp ugy visszatértek volna, mint 
azt most tevék, valjon hol van azon conven- 

tionalis jogfogalom, miféle alkotmányos tan 
az, a melynélfogva valakinek joga lehetne 
öket a törvényesség, a jogcontinui- 
tás, a conservatismus embereit - 

mert azok ők! - éppen az ellenkező elmélet 
terére sorozni ? Annyi önmegtagadással foga- 

dott nehéz helyzetük könnyitésére még csak 
politikából sem nyilvánult semmi készség, 
sőt egész váratlanul lepettek meg az octroya- 

lás által tettleg az egyoldalu joggyakorlat te- 

rére lépett kormány hatalom oly kinyilat- 

hagytak fen többé, hogy a történelmi jog 
szempontja e gyülés folyama alatt érvény- 

telennek tekintetik. A legnagyobb bökkenő 

egyszerre mereven állott előttük, s mondja 

meg akárki, a ki méltányolni tudja a trón és 
a haza szolgálatában megöszült, független 

férfiak jogérzelmét, a ki ismeri azon közvéle- 
ményt, mely valamennyiök magatartásának 

hetterét képezi, valjon elhatározásuk nem a 

legloyalisabb-e mind felfelé, mind lefelé2? Kül- 

dőik részérőöl utasitás nem kötelezvén a be- 
menetelre, saját meggyöződésüket és lelkiis- 

meretüket kelle követniök, s ez azt sugta, 

hogy az országgyülés termében; vagy bárhol 

teendő tüntetés helyett sokkal méltóságo- 

sabb s ildomosabb egy minden ne- 

hézségeket és sérelmeket komolyan felfejtö 

alázatos feliratban egyenesen ö Felsége sze- 

mélyéhez folyamodni, ki a kormány és a pár- 
tok felett áll, s másfelől fenhagyni, hogy ha 

ő Felsége nem remélt kedvezőtlen válasza kö- 
vetkeztében az intézkedő kormány e nagy fe- 
lelősséggel járó kérdésben netalán uj válasz- 
tások elrendelése által küldőikhez kérdést ki- 
vánna intézni, ezek szabad tetszés szerint 

igazolhassák követeik eljárását, ugyanazon 

egyéneket vagy legalább ugyanazon nézetü 

egyéneket tisztelvén meg másodszor is bizal- 
mukkal. Oly lépés volt ez, melyet politikai 
ildom igazol, s valóban csak rosz akarat vagy 

hamis felfogás adhat e lépésnek más magya- 

rázatot, mint a mit a magyar korona és al- 

kotmány iránti hüség, a felség és a nép iránti 
loyalitás, következetesen vallott elv és dis- 

eretio parancsolt. 

Mit mondjunk már most azon silány fel- 

fogásu, önmegalázó vádra, melyet a ,„Gaz. 

Transilv.4 53-dik számában olvasunk, hogy 
a magyarok azért vonakodnak bemenni az 
erdélyi országgyülésbe , mivel aristocraták s 
szégyenlik egy padon ülni azokkal, a kik 

rabszolgáik voltak ? Miért ámitja „B.4 ur (a 

ki nem lehet Baritiu ur!) miért ferditi a ro- 
mán olvasó közönség felfogását ily badarság- 

gal, midőn maga is jól tudja, hogyha csak 

e volna a bökkenő, örömest ülnének köve- 
teink egy padon a román követekkel, mint 

ez anno Domini 1848 is történt, Pesten a kö- 

zös országgyülésen? A dolog valódi miben- 

létének lelkiismeretes magyarázása helyett, 

efélékkel állani elő, részünkröl egy olvasó 

közönség várakozó bizalmával szemben mél- 

tatlan visszaélésnek tekintenök. Avagy a ro- 
mánoknak egyáltalában ellenkeznék-e érde- 

kükkel ugy fogni fel s ugy magyarázni a 
helyzetet, a mint az valóban létezik? Maguk 

a román publicisták akarják-e ezzel elismerni, 

hogy nemzetüknek még tutorságra van szük- 

ségük, mint a gyermeknek, a kit bolonditni 

kell, a kinek jobb a vessző paripa, mert a 
valódi tán a földre teritné? Már.a választá- 
sok alkalmával rendszeresen agyontuto- 

roztatott a románok közvéleménye, mi- 
nek fényes következése az, hogy egy román 
lelkészt saját hivei az alparéti kerületben 

Csobánkán a szavazatokért megigért forintok 

ki nem adása miatt, a korcsmában agyonveré- 

nek. S imé, ez nem elég! Ez a méltat- 
lan játék egy nemzettel tovább folytattatik, 
még most is ámittatik az, s ferde magyará- 

zatokkal hirlapilag a „magyar aristocraták" 

a volt „zsarnokok", a büszke patriciusok ellen 
izgattatik. Ugyan bizony mi szükség van 

koztatásai által, melyek semmi kétséget sem 

erre? Hiszen már a verificatio is megtörtént. 
Mind igazolva vannak követeik. Azok a 
Mölyfös magyarok visszavonulásukkal tulajdon- 
kép azon kedvező helyzetbe hozták a romá- 
nokat, hogy azon az erdélyi országgyülésen 

egyáltalában minden kérdésben többséget ké- 
pezve tetszés szerint határozhatnak. 

Éppen most vesszük a „Concordia« jul. 

24-diki számát is, melyben Catone Censoriulu 
ur követeinknek Szebenből való visszajövete- 
léröől vezérezikkezvén, egyebek közt azon 

pesti körökben (állitólag) elterjedt hir való 
szinüségéről beszél, miszerint az erdélyi or- 
szággyülésre vonatkozólag Deák Ferencz két 

hétig dolgozott egy „memorandume-on, azt 

gróf Mikes János hozta le, s e szerint - ugy- 
mond — az erdélyi magyarok memoranduma 

Pesten gyártatott volna.* E hirt merőben alap- 
tálannak nyilvánithatjuk ! ? Azon irat, melyet 

az erdélyi magyar követek és bizalmi férfiak 
a trón zsámolyához letenni határoztak, sem 

alakjára, sem tartalma és jirányára nézve 

nem is nevezhető ;„memoranduménak, s egy- 

általában nem is „gyártatott Pesten." Az egy 

legalázatosabb felirat ő cs. királyi és Apostoli 
Felségéhez intézve s Szebenben helytt az utolsó 
órákban alkotva. Óvást kell tehát tennünk 

akár a román, akár a német journalistika oly 
eczélzatai, magyarázatai stb. ellen, melyek ha- 

mis hirek terjesztése vagy netaláni roszaka- 

ratu ferditések által az erdélyi magyarság 
ezen loyalis és törvényes szinü actusát eleve 
érvénytelenitni akarni látszanak. Megvárjuk a 

„Concordia" t. cz. szerkesztőségétől, hogy 
ezen ügyünknek ártalmas, az övének pedig 
ugy is semmit se használó alaptalan hirt 
helyreigazitja. 

Az erdélyi orszá, ülés. 
IV. lés, jul. 23. tetv közlés 

rendes tudósitónktól. 
Kezdete 10 órakor. Olvastatnak mind há- 

rom nyelven a jegyzőkönyvek. 
Sterka Sulnc érsek megjegyzi, hogy 

ő Felségének, valahányszor megemlittetik, teljes 
ezime hozandó föl t. i. ,szentséges cs. k. ap 
Felség, Erdély nagyfejedelme,4 s kivánja, hogy 
a jegyzőkönyv e szerint módosittassék 

Elnök: Ha ő Felségéről ünnepélyesen 
történik emlékezés, akkor az emlitett nagyobb 
ezim hozatik föl, de jegyzőkönyvekben ren- 
desen csak „ő cs. k. Felséget szokott mon- 
datni. Sterka Suluc: De miután itt az orsz. 
gy. egybehivásáról van szó, a teljes czim hasz- 
nálása lenne helyén. 

Brán: A jegyzőkönyvek lehető egyfor- 
masága végett, mintán a rumán szövegben az 
mondatik, hogy az orsz. gy. a „császár« által 
hivatott egybe, a németben pedig ezen kitétel 
áll: pautf allerhöchste Einberufung szükséges, 
hogy a román szöveg a német szerint kija- 
vittassék. 
Hannia: Legyen szabad a német jegy- 

zőkönyv ezen kitételére: „in der roménischen 
Sprache' észrevételt tennem. A románok meg- 
nevezése sok változást szenvedett, különösen 
mióta a közügyek terén mozgunk. Német ne- 
vünk majd „Romanen majd ,Romaánen* majd 
aRumanen*; legjobb volna ha minket a ma- 
gunk nyelve szerint neveznének, a mint a legf. 
leiratban is történik, a hol mondatik die Durch- 
fübrung der Gleiberechtigung der romanischen 
Nation ete. Sajnáljuk, hogy a németek nem tud- 
ják e és i hangunkat kimondani, de megki- 
vánhatjuk, hogy legalább helyesen irják. 
Elnök: Á jegyzőkönyvek hiven tükröz- 

vén a mult ülésben történteket, azok nézetem 
szerint módositatlanul maradhatnak. A mi a 
román nemzet elnevezését illeti, ennek meg- 
állapitására a román remzet egyenjogositásá- 
nak kérdésénél lészen elégséges alkalom. Je- 
lenleg a vita tárgyát nem képezheti. 
A következő ujonan belépett országgyü- 

lési tagok leteszik a fogádást u. m. Gaetan 
Miklós, Bohecel Mibály, Sipotár János, Lázár 
Sándor és Lang Dániel. 

Erre az igazoló bizottmányok előadói tesz- 
nek rendre jelentést a megbirált választások 

I. Moga Demeter, mint az első igazoló bi- 
zottmány előadója felolvassa magyar, német 
és román nyelven a bizottmány jelentését és 
abbeli inditványát, hogy a második osztálynak 
tagjai, miután választási jegyzőkönyveik teljes 
rendben találtattak, igazolt képviselöknek te- 
kintessenek. önl 

Schmidt Konrád: Szükséges lesz meg- 
állapitni, hogy az országgyülés egyelőre, mig 
meg nem alakult, csupán a minden kifogás 
néküli meg nem támadt választásokat igazol- 
hatja; de a megtámadt választások az ideigl. 
országgyülési ügyrendtartás 11. §-sa szerint 
csak az országgyülés megalakulta után vétet- 
hetnek vizsgálat alá. ölela 
Rannicher: más szókkal ugyanezt mondja, 

csak a 10. §-t veszi még hozzá, hol az is 
mondatik, hogy minden képviselőnek addig, mig 
választása ha az megtámadott volna is, a ház 
által meg nem semmisittetik, az országgyülé- 
sen ülése és szava van. . 

Elnök: Miután a második osztálybeli kép- 
viselők választásai kifogásnélküliek, ezen urak 
és pedig Brantsch Károly, Brennerberg Fe- 
rencz, Ládai Ágost, Brecht János, Eitel Fri- 
gyes, Demian Péter, Codru Dragosianu János 
Birtler Frigyes, Lászlófi Antal, Dobra Sándor 
ezen országgyülés igazolt képviselőinek tekin- 
tendők. (Setreasca). as 

II. Brennenberg Ferencz a második iga- 
zoló bizottmány előadója jelenti, hogy a 3-ik 
osztálybeli képviselők közül Sterka Sulucz 
Sándor, Lemény Brán János, Friedenfels Jenő 
Frigyes, Budacker György, Rannicher Jakab, 

cariu János urak választási jegyzőkönyvei tel- 
jes rendben találtattak, miért is azok válasz- 
tása igazolandónak ajánltatik. Erre az emli- 
tett urak az országgyülés igazolt tegjainak 
nyilvánittatnak. Lemény Brán János válasz- 
tása, miután jegyzőkönyvében csak lényegte- 
len forma hiba volt, szintén igazoltatott- 

Suluc Dénes ur 1481 választó közül 619 
szavazatot nyert, hol mindkét neve ki van irva 
s 123-at, hol ecsupán Suluc állott. Ez utóbbia- 
kat az előbbiekből levonván, Suluc Dénes nem 
nyert volna általános többséget; de miothogy 
Tordamegyében más Suluc nincsen és csak 
is ő kivánta magát megválasztatni, a központi 
válásztmány s igazoló bizottm. Suluc Dénest 
és Suluc-ot ugyanazon személynek s igy a többséget létrejöttnek tekinti. Azonkivül a bi- 
zottmány kisebbsége a jegyzőkönyvet nem ta- 
lálja alaki tekintetben helyesnek , s a válasz- 
tást megtámadtnak nyilatkoztatja. Erre k 
Teutseh: kivánja, hogy a ház igazolási 

eljárásában szigoru legyen. A bizottm. tekin- 
télyes monoritása a választást megtámadott- 
nak nyilvánitja; ilyen választás fölött a ház 

s szenp dk megkakúla után hozhat 
itélete-. Inditványozza, hogy e tárgy ez idő. 
pontra halasztassék el gy megy, idő 
Sehmidt Konrád: Az igazolást fontos 

eljárásnak tartja. Nem azért veendő Süluc Dé- nes választása megtámadottnak, mivel a bi- 
zottmány egy része olyannak nyilvánitotta, 
hanem mivel a jegyzőkönyvek nincsenek kellő rendben. Ámde ily eset az ügyrendtartás 11 

i 

pártolja Tentseh inditványát. : 
Obert: Pártolja Tentseh inditványát azon 

hozzáadással, hogy a bizottmány azon mino- 
ritása, mely a választást megtámadottnak nyil- 
vánitotta, a 39. §. szerint külön előadót nyerjen. 
Rosenfeld báró: Nézete szerint Teutseh helytelenül fogta föl a 11. §-t, ugyszinte az előtte szóló a 39. §-t, mely nem igazoló bi- 

zottmányok — hanem állandó választmányokra 
vonatkozik. A ház megalakulása előtt is ha 
tározhat a szóban levő választás fölött. 

Brantsch: Pártolja Teutsch inditványát. 
Nemcsak a minoritás támadta meg a válasz- 
tás érvényességét, hanem a majoritás sem ál- 
litotta, hogy a jegyzőkönyvek forma hibák 
nélkül volnának... 

Schmidt Konrád: Minthogy a jegyző: 
de könyvek nincsenek rendjén, a ház megtámadt 

nak nyilvánithatja a válásztást akár a bizottm: 
véleménye ellenére is, de határozni csak a 
megalakulás után foghat. 

Teutsch: Igaz, hogy az igazoló bizott 
mado mány többsége nem tartja megtámadottnak a 

választást, ámde nem amaz, h a nalk 
tároz. Ragaszkodik előbbi indit nyáb 

Branu: Csatlakozom Rosenfeld 
felett és pedig : leményéhez; Sulnc Dénes választása nincs 

§-sa szerint még ma nem birálható meg, zért 

Dr, Teutsch György, Sehneider Frigyes, Pus- 
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nézetét, csa 

megtámadva, csak egyáltalán megbirálandó, 
nincs tehát Teutseh állitásának helye. 

Moga: Pártolom szinte Rosenfeld báró 
jegyzem még meg, hogy 

nti bizottmány; sem az 
igaz. bizottmány részéről kifogás nem tfétetett 
a választás ellen, nem a lényeg, hanem a vá- 
lasztás alakja, rendje kérdéses s ez utóbbira 
nézve valamennyi bizottmányi tag által aláirt 
jegyzőkönyv igenlőleg felel. A másolat egy 
érvényü az eredetivel, potólja az ellenörző 
jegyzőkönyvet. 

Elnök: Figyelmezteti szólót, hogy most 
csupán a határozás idejéről van szó. 

Siaguna püspök: Én is a rend em- 
bere vagyok s éppen ezért ohajtom, hogy 
Suluc Dénes ur igazoltatását ne halasszuk el, 
az országgyülés megalakulása utánig. Csatla- 
kozom Rosenfeld báró inditványához, hogy 
most döntessék el az ügy. 

Elnök: Fölteszi azon kérdést szavazásra, 
vajjon a választás fölött most határozzon-e a 
ház vagy sem. Igenlőleg szavaznak a romá- 
nok s nehány szászok. 

Ezután olvastatnak Sulucz Dénes választá- 
sára vonatkozó okmányok. 

Elnök: Figyelmezteti a házat, hogy min- 
denekelőtt a válssztás és a jegyzőkönyvnek 
alaki részéről leend szó. 

Lemény Brán János: Fölfogtam a 
S. D. választása ellen fölhozott hiányok hord- 
erejét, de meg kell jegyeznem, hogy a vá- 
lasztó bizottmány elnöke nem teljasitette az 
ideigl, szabályzat azon rendeletét, hogy a vá- 
lasztókat figyelmeztette volna, miszerint sza- 
bad meggyőződésük és lelkiismeretük szerint 
a közjót tartsák csupán szemük előtt. Ezt a 
választó bizottm. tudta és benne megnyugo- 
dott. A nagy tömeget nem igen lehetett mind 
három nyelven erre figyelmeztetni, de mind a 
mellett nem mondható, hogy a szavazók meg- 
gyözödésük ellen szavaztak. A második hiány 
az, hogy a választási jegyzék nem 2 példány- 
ban vezettetett; de ezen egy a legnagyobb 
szabatossággal készült. Ohajtom, hogy a t. 
ház ez alaki hiányokat fölötte szigorun né 
vegye s aonál kevésbé, minthogy sem az iga- 
zoló, sem a központi bizottm. részéről e vá- 

lasztás ellen észrevétel nem tétetett, s az a 
jegyzökönyvben a választó bizottm. valamennyi 
tagja aláirásával érvényesnek mondatik. 

nes 619 szavazatot nyert, csupa családnevére 
pedig 123-at, tehát együttvéve T42-őt, már 
pedig Suluc Dénes és Suluc ugyanazon személy. 
Elnök közbeszól : méltoztassék a kérdés 

alaki részéhez szólni. 
Saguna: Arra nézve nincs kifogásom. 
Temutsch: a jegyzőkönyv alaki hiányai 
miatt a választást megtámadtnak tekintvén, 
az igazolás elnapolását kivánja. 

Rannicher: Választási rendszabályaink 
kissé bonyolodottak s azért elnézhető, ha 
egyik-másik jegyzőköny alaki tekintetben né- 
mikép hiányos. A Sulucz D. ur választásánál 
történt hibák lényegtelenek. A választmányi jelentése, melynek folytán a 9 osztály vala- 

elnök azon kötelességmulasztása, hogy a vá- mennyi tagja u. m. Herberth Ede, Muntián 
lasztókat nem figyelmeztette arra, hogy lelki- 
ismeretük szerint szavazzanak, nem rovathatik 
föl a választottnak. A másik hiány, hogy a 
jegyzőkönyv csak egy példányban vezettetett 
s igy a szavazatok ellen nem őriztethettek, 
fontosabb ugyan; de ezen egy példány oly 

szabatossággal készült, hogy minden egyéb 
biztositék fölöslegesnek tekinthető; más részt 
ki tudja nem készült-e még egy példány, csak 
hogy az be nem küldetett. Hogy valjon Su- 
inez Dénes és Sulucz ugyanazon személy, arra 
a választó s igazoló bizottmány egykép igen- 
löleg felel s a felhozott okokat csak osztha- 
om. A szóban levő választás alaki tekintet- 
en is tökéletesen rendben van, a szavazat 

többség kétségbe vonhatlan, ugy hogy kérem 
at házat, méltoztassék Sulucz Dénes ur vá- 
lasztását igazolni (helyeslés a románok ré- 

elöb cariu: csatlakozik Rannicher vélemé- 
nyéhez s a felhozott hiányokat lényegtelenek- 
nek tartja, Ha történt hiba, akkor az bizo- 
nyára a választó bizottmány elnökének s nem 
a választottnak rovándó föl. Ne legyünk fe- 
lette szigoruk, mert különben minden válasz- 
tást lehetlenné teszünk. 
Schneider: Az alak megtartatása figye- 

lembe veendö, de lényeg dönt. Dz esetben 
csekély formahiányok forognak fönn, azért 
Rannicher inditványát pártolom (tetszés a ro- 
mánok részéről. Szavazzunk 1) 
bLassel: Lényeges hibának tartja, hogy a 
választási jegyzőkönyv csak egy példányban 
készült; továbbá a Sulucz névre adott 123 
szavazat levonandó s akkor nem kertil ki az 
általános többség, a választás tehát megsem- 
1 dönsorta 
Fiskv báró: A már ismert okokat 

zza föl a választás igazolása mellett. 
kozz é iehe a vita befejezését sürgeti; de 

bbség folytatását kivánja. 
én e idt Konrád: Sajnálom, hogy nem 
szavazlnla az igazolás mellett; de nekünk 

I jennünk. Van hazánkban egy 
em nevezhetem, de hatalmas námk 

2 nemzetiség egymásnak szivességből igazolja 

javaslata folytán a 7 osztály 
Saguna: Suluc Dénes mint Suluc Dé- jánák válásztása u. m. Popasu János, 

jelentése, melynek folytán a 8-dik osztály va- 

párt, melynek nem akarok okot szolgáltatni, 
hogy mondhassa, miszerint az itt megjelent 

követeit. A kérdést magát illetöleg megjegyzi : 
alkotmányos éltünk kezdetén (?) a formákat 
nem kellene elhanyagolnunk, formahiba tör- 
tént pedig Sulucz Dánes választásánál s azért 
megsemmisitendő. 

Elnök fölteszi szavazásra a kérdést. he- 
lyes-e vagy helytelen a választás alaki tekin- 
tetben 2 

Rannicher: E kérdésre nem szavazha- 
tunk. Tekintetbe vesszük mi is a formákat, 
de nem az élet és tartalom nélkülieket. 

Elnök: akkor a kérdést ugy teendem 
föl : elég fontosak-e ezen formahiányok vagy 
sem, hogy a választás megsemmisittessék. 

Tenutseh: nujra sürgeti a kérdés elna 
polását. 

Elnök: Ezen kérdésen már tul vagyunk, 
fölteszem tehát a kérdést szavazásra : méltoz. 
tassanak fölkelni azon urak, kik a formahiányt 
lényegesnek tartják (Föláll a kisebbség : a 
szászok nagyobb része). E szerint a válasz. 
tás meg nem támadottnak nyilvánittatik s igy 
magából következik, hogy Sulncz Dénes ur 
igazolt képviselőnek tekintendő (helyeslés.) 

Olvastatik a 3-dik igazoló bizottmány je- 
lentése, mely szerint a 4 osztálybeli valameny 
nyi képviselő választásának igazolása hozatik 
inditványba, E szerint Angyal György, Schmidt 
Konrád, Schmidt Henrik, Balomiri Simon, Ba. 
lomiri János, Kirehner Frigyes, dr. Ratiu Jál 
nos, Sehneli Károly, Tieman Frigyes, Mán 
Gábor igazolt képviselőknek nyilatkoztatnak ki. 

IV. Olvastatik a 4-dik igazoló bizottmány 
jelentése, melynek folytán az 5-dik osztálybeli 
következő urak : Herbert Mihály, Orbonasiu 
Mihály, Gull József, Schwarz János, Rosenfeld 
Lajos, Szancsali Antal, Siaguna Andreiu báró, 
Pap László, Dunka Pál, Siulutiu József iga- 
zolt képviselőknek mondatnak. 

V. Hasonlólag igazoltatnak az 5-dik iga- 
zoló bizottmány javaslata folytán a 6-dik osz- 
tály következő tagjai : Roth Frigyes, Cipariu 
Timothens, Orosz János, Florián János, Bin- 
der Mihály, Schuller Frigyes Liblay, Staina 
János, Pap Péter, Wittstok Henrich, Trauschen- 
fels Ferencz. 

VI. Igazoltatik a 6-dik igazoló bizottmány 
valamennyi tag- 

P Haupt 
Frigyes, Trauschenfels Ödön, Bedeus József 
báró, Vlaszsza Eliás, Fekete János, dr. Bim- 

Elnök : Mondottam, hogy az állandó iga- 
zoló bizottmány fog most választatni. 

Gull: A mult ülés jegyzőkönyvei nem 
fognak felolvastatni ? 

Elnök : Elfeledtem, hogy a jegyzökön 
veket csak az ülés végével fogom felolv 
tatni. Erre megtörténik a szavazás és ennek 

y 

lasztattak : Dr. Vasiciu 86, Wlassa Ílyés 86, 
Hannia János 85, Bohetielu Sándor 85, Haupt 
Frigyes 56, dr. Teutsch 52, Lang Dániel 51 
és Lassel Ágost 48 szavazattal. 

Elnök: Az ideigl. országgyülési ügyrend- 
tartás 205. §. értelmében, mely igy szól : az 
országgyülésnek ezen ügyrendtartás 12-dik §. 
értelmében történt megalakulása után, az or- 
szággyülés szavazóczédulákkal megválasztja 
azon hat tagot, melyek az országgyűülés el- 
nöki állomására az országgyülés által, ő cs. 
kir. apost Felségének legkegyelmesebb kine- 
vezés végett a kir. biztos utján felajánlandók 
(az országgyülési alapszabály 2-dik §. szerint), 
kapcsolattal az országgyülési rend 25. §-ával, 
mely igy szól : 2. §. Ezen országgyülés elnö- 
két, és két alelnökét ő cs. kir. apostoli Fel- 
sége nevezi ki azt hat egyénből, kiket az or- 
szággyülés a megnevezett állomások mind 
egyikére a maga kebeléből, tekintettel a kü- 
lönböző vállásokra, titkos szavazás utján vá- 
lasztand, és ő cs. kir. Felségének fölterjesz- 
tend. Felhivom a t. képviselő testületet elnök 
választásra. 

Schmidt Konrád : Sajnálja, hogy több 
hazafinak ez országéyülésrőli elmaradása által 
két vallás felekezet t. i. a reformatus s unitarius 
e testületben képviselve nincs, s igy a rend- 
szabály 2. §. e kellékének elég nem tétethe 
tik. Ily körülmények közt a rendszabály szel- 
lemét a következő inditvány elfogadása s ki- 
vitele által hiszi leginkább közelithetni : vá- 
lasztassék ugyanis a magyar, szász és román 
nemzet mindegyikéből 2, az elnöki méltóságra 
javaslatba hozandó tag (elfogadtatik.) 

Ennek folytán 15 percznyi szünet után 
megkezdetik a szavazás. Ennek megtörténte 
után. 

Rannicher: Kivánja, hogy a szavaza- 
tok az elnöki iroda által számláltassanak ösz- 
sze, „mint az más parlamentekben is szokás.4 

Zimmermann: A régibb erdélyi orsz.- 
gyülésnek szokásos eljárását óhajtja megtar. 
tatni, melyszerint elnökválasztásra a szava- 
zatok összeszámlálása nyilvános ülésben tör- 
tént. Az elnökválasztás jogtörténeti cselek- 

der György, Muresianu Joachim, Tulbach Já- 
nos, Pap Leontin. - 

VII. Olvastatik a 7-dik igazoló bizottmány 

lamennyi tagja u. m. Nagelsehmid Ágost, báró 
Bruckenthal József, Popoviciu Servian, gróf 
Nemes János, Popea Miklós, dr. Vasits Pál, 
RFatiu János, dr. Wichter József, Sehuller Mi- 
hály, Bologa Jacob igazolt, képviselőnek mon- 
datik. 

VIII. Olvastatik a 8-dik igazoló bizottmány 

Gábor, Schneider József, Baritiu György, Sal- 
men Ferencz báró, Alduleann János, Mace- 
lariú Elias, Biltz István, Bohetielu Sándor, 
Trausch József, Balás János igazolt képvise- 
lönek mondatik. 

jelentése, melynek folytán az 1-ső osztály va- 
lamennyi tagjának választása u. m. gr. Béldi 
György, Mán Péter, Vajda László, Lassel Agost, 
Domsa György, dr. Mayor János, Moga De- 
meter, Cónstantin János, Macedon Pap, Fabini 
József igazolt képviselőnek mondatik. 

Elnök: Miután a t. képviselő testület a 
9 igazoló bizottmány jelentései fölött határo- 
zott s a választásokat mind igazolta, kije 
lentem, miszerint ezen t. képviselő testület 
mint Erdély országgyülése megalakult (se- 
treasce, hoch.) 

Ülés vége 1 órakor. 
Holnap ülés d. e. 10 órakor. Tárgya : el- 

nökök, tollvivök s állandó igazoló bizottmány 
választása. 

A magyar és székely képviselőknek az 
országgyülés elnökségéhez beadott lemondási 
nyilatkozata a mai ülésben nem olvastatott fel. 

V. Ülés julius 24. 
Az ülés megnyittatik 10 órakor. Zimmer- 

mann és Fieltseh ujonnan belépett regalisták 
leteszik a fogadást. 

Elnök: Mindenek előtt az állandó bizott- 
mány 8 tagja leszen megválasztandó. 
Ma a t. képviselők szavazati jegyeiket még 
el nem készitették, akkor az ülést néhány 
perezre felfüggesztem. 

Rannicher: Nehogy a szavazatok na- 
gyon megoszoljanak, szükséges lesz a kölcsö- 
nös értesülés; e végre 15 percznyi szünetet 
kér (közbekiáltás : 20 pereznyi.) 
ÉBlnök: Ezen egy választásra előkészü- 
lésnek sok lesz 20 percz, elég volna talán 
10 percz is 

IX. Olvastatik a 9-dik igazoló bizottmány 

vény. Azon kivüll még személyes kérdésnél is 
megkivánja óvatni a szabadságot. 

Megtörténvén a szavazatok összeszámlálása 
elnök kijelenti, hogy az elnöki méltóságra 
javaslatba hozandóknak megválasztattak a kö- 
vetkezö urak : Papp László 90, Aldulianu 
87, Béldi gr. 87, Sehmidt Konrád T6, 
Groisz Gusztáv 53, Nemes gr. 52 sza- 
vazattal. Ezeken kivül Zimmetmann 46, 
Gull 16 s. i. t. szavazatot nyert. 

Teutsech: Miután előbbi határozat sze; 
rint minden nemzetből 2 tag hozandó javas- 
latba, Nemes gr: helyébe Zimmermann tétessék. 

Elnök: Zimmermann ur nem nyert álta- 
lános többséget. 

Rannicher : Maradjon a választás, mi 
a mennyire lehetett a vallások tekintetbevéte- 
lével szavaztunk. 

Elnök: Az előbbi határozat szerint a 3 
nemzetiség volt föleg tekintetbe veendő. Egy 
szavazati jegyen nem volt minden nemzetiség- 
ből két-két tag felirva s a t. ház e szavaza- 
tot, minthogy benne a vallások voltak tekin- 

elv a választás eredményére nézve nem lehbet 
irány adó. 

ScehmidtKonrád: Zimmermannak 
nincs meg ugyan 46 szavazattal az áltálános 
többsége, de az előbbi határozat értelmében 
szükséges, hogy a szászok közül is két tag 
Hhozassék javaslatba. Legegyszetübb lesz te- 
hát, hogy a relativ legtöbb szavazatot nyert 
két képviselő : Zimmermann és Ranni- 
cher közt történjék uj választás. 

Elnök : Figyelmeztetem a t. képviselő 
testületet, hogyha nemzetiség szerint kell vá- 
lasztani, akkor négy ilyen volna t. i. a magyar, 
székely, szász és román. 

Negrutiu : Minthogy itt két vallás kép- 
viselve nincsen, előbbi határozatunkhoz képest 
nemzetiségek szerint kell választani. 

Gaetanu: Azon véleményben van, hogy 
a szavazat többsége, nem pedig a nemzetiség 
határoz. 

Alduleanu: A határozat fentartandó és 
foganatositandó, tehát a többséget nyert ma- 

teendő. ! 
SSechmidt Konrád : Igaz, hogy Erdély 

előbbi államjoga szerint a három nemzet közt 

a magyar és székely külön vétetett; de en- 
nek csak addig lehetett érvénye, mig a szé- 

kelyek sajátságos intézvényei fenállottak, az- 
után pedig a magyar és székely egy nemzet- 
be olvadt. A választást illetőleg kivánja, hogy 
a többséget nyert 3 magyar közül a legkeve- 
sebb szavazatot kapott gr. Nemes helyébe Rannieher: Mi azt hittük, hogy most 

elnökválasztás lesz. egyszerüen Zimmermann teendő. 

sok szerint hozassanak a tagok 

folytán az állandó igaz. bizott. tagjaivá vá- 

tetbe véve, érvényesnek ismerte el; de ezen 

Ranniecher: A ház határozata a nemze- 
tiségekre nézve áll ugyan, de döntő mégis a 
rendszabályok azon rendelete, hogy a vallá- 

javaslatba. Az 
itt képviselt vallások a vállasztottakban is 
épviselvék; de csak nemzetiségi szempontot 
ne vonjunk a kérdésbe, mert ez heves és idő- 

ötti vitára adhat alkalmat: A választás he- 
lyesen történt. 

Zimmermann: Személyről csak a má- 
sodik választás eredménytelensége után lehet 
szó. Igy tehát sem személy, sem nemzetiség, 
hanem annak kérdése forog fenn: helyes-e a 
választás eredménye? Elöbbi határozatunkat 
a nemzetiségeknek tekintetbevételére nézve 
visszavonhatjuk ugyan, mert „sapientis est 
mulare conailiumá, de akkor mondjuk ,pater 
peccavi? és tartsuk fenn a rendszabályokat. 

n azonban azt hiszem, hogy határozatunk 
érvényes és kivihető s akkor nem szabad ha- 
tározatainkat styl gyakorlásokra lealázni. Har- 
minez évi nyilvános életem s e kérdéshezi 
állásom fölmentenek azon gyanutól, mintha 
én itt magam érdekében szólnék. Nem személy, 
nem is egyszerün összeszámlálása a szavaza- 
toknak, hanem előbbi határozatunk amaz ok 
vetlen következése forog fenn, hogy a válasz- 
tásból csak egy szász nemzetiségű kerülvén 
ki, szükséges másodiknak megválasztása. 

Nemes gr.: A tárgyhoz magához nem 
szólok, de az imént halott azon nézetnek, 
mintha a magyar és székely nemzet közt 
fusfo jött volna létre, határozottan ellent kell 
mondanunk. (Közhelyeslés.) 

Friedenfels b. kivánja, hogy a ház 
előbbi határozatánál maradjon. 

Eitel: A ház nem ragaszkodhatik előbbi 
határozatához, minthogy ez, a rendszabály 
2. § ával ellentétben levén, jogérvényes nem 
lehet. A szavazás eredménye tehát helyes, 
habár ezen előzményt a szász nemzetiség s val- 
lásra nézve jövőre nem kivánja irányadónak 
vétetni. 

Sehuller kibloy: Mindhárom nemze- 
tiségből két-két tagnak kelletvén előbbi hatá- 
rozatunk szerint, melyet most megváltoztatni 
legalább is nevetséges volna javaslatba ho- 
zatni, legegyszerübb lesz azon két szász közt, 
kik gr. Nemes után a viszonylag legtöbb sza- 
vazatot nyerte, másodszor választani. 

Elnök: Magam is azt következtetném, 
de azóta, hogy a ház azon szavazatjegynek, 
melyen 8 magyar volt fölirva, érvényességét 
elismerte, azt kezdtem hinni, hogy a ház 
mégis csak a vallásokat akarja lehetőségig 
tekintetbe vétetni. ve 

Scehmid Konrád: A mi egy szavazati 
jegyről áll, abból nem következtethetni a sza- 
vazás eredmén ére. 

Filts: A ház határozata, hogy a nemze- 
tiségek tekintetbe veendök, csak a szavazati 
jegyekre vonatkozik. A választás eredménye 
fentartandó, mert a vallások vannak tekintet- 
be véve. 

Elnök: Kijelentettem volt a ház határ- 
zatát, melyszetint nem vallások, hanem nem- 
zetiségek szerint történjék a szavazás. 

nemzetiségből három, másikból csak egy ho- 
zassék javaslatba 

Zimmermann: Öszpontositási szempont- 
ból nem kivánom a kérdést tovább vitatni, 
de régibb országgyülési elveinkre utalok, hol 
ily választások alkalmával a választási sza- 
badság nem volt ennyire korlátolva, s ezt az 
alelnökök választásánál érvényre hozatni ki- 
vánnám. 

Teutselr: Minthogy a vallások lehető 
ségig voltak tekintetbe vehetők, irányadó 
mégis a nemzetiség képviselése marad; kell 
tehát, hogy uj választás kezdessék egy má- 
sodik szászra, s kérem, hogy ez inditvány 
szavazás alá kerüljön. 

Popovics: Én részemről Rannicher vé: 
leményéhez csatlakozom. 
Boheczel Sánd: Ha a magyarok ezen 
gyülekezetben részt vettek volna, akkor előbbi 
határozatunk nem hozatott volna. De miután 
maár most nemzetiségek szerint akarjuk azon 
hat tagot javaslatba hozni, a rumánok és ma- 
gyarok részéről két-két tag kikerült, a szászok 
közül csak egy, a második szász megválasz- 
tásához kell fognunk. 
Aldulián: Szükségesnek tartom meg- 
jegyezni, hogy nem három hemzetről, hanem 
három nemzetiségről kell szólnunk, székelyt 
és magyart egynek számitva. 1 

Angyal: Már előadott okokból pártolja 
Boheczel véleményeit. 

Ezután beadatnak a szavazatok egy má- 
gyar helyébe uj választás által egy szász tag sodik szász választására, ki mint 6-ik lészen, 

az elnöki méltóságra javaslatba hozan. 
dó. 89 szavazat közül kettő érvénytelen volt, 
Zimmermann nyert 46.ot Rannieher 33-at stb. 
tehát Zimermanné az általános többség. Olvas- 
tatik a tegnapi ülés német jegyzőkönyve. Erre 
vonatkozólag, Schmidt Konrád: A jegyző: 
könyvekben és megszólitásokban majd „kép. 
viselő testületé, majd ,legislativ corpu4, majd 
hohe Landesvertretung" használtatik, Óhaj- 
tanám, ha annak neveztetnénk a mik va- 
gyunk t. i. országgyülésnek, e 

Sehneider: Nem engedhető, hogy egy 



Elmök A legf. leiratban a „képviselő 

tegtülett ezime használtatik, mi mást nem ha
- 

tározhatunk. 
Több közbeszólás után abban állapodtak 

meg, hogy erre nézve jövőben fog határoz- 

tatni Ezután a német jegyzőkönyv végig ol- 

vastatott, és néhány módositással helybenha- 

gyatott. A magyar és román nyelvü felolva- 

sása az idő előhaladottsága végett 
a holnapi 

ülésre halasztatott. Ülés vége délután 21/, 

órakor. en 

Holnap ülés, tárgyai: alelnökök , jegyzők
 

és naplóbiráló választmány megválasztása. 

VI. ülése julius 25. 

Kezdete d. e. 10 órakor. 
A jegyzőkönyvek felolvasásánál megjegyzi. 

Nemes gróf: Erdélyben a románokon ki- 

vül 3 nemzet van, a jegyzőkönyvben tehát, 

hol az elnöki méltóságra javaslatba hozott 6 

tag választásáról van szó, vagy 4 nemzeti- 

ségről a milyen a roman is, vagy nemzetisé- 

gekről egy átalában szóljunk. 

Trauschenfels jegyző: Ha 4 nemzeti- 

ség van, akkor ő tagot nem lehet választani 

akkep, hogy mindegyik nemzetiségből 2 e- 

gyén kerüljön ki. 

Gaetanu: Ne mondjuk „nemzet hanem 

„nemzetiség" s ilyen az én nézetem szerint 

Csak 2 van, ezek szerint történtek a válasz- 
tások. 

Sehmidt Conrad: 3 nemzetiséget ki- 

ván értetni, ugy hogy a székely és magyar 

egy nemzetiséget, a szász egyet és a román 

is egyet képezzen. 

Béldi György gr. szerint 4 diplomatiai- 
lag elismert nemzetiség van. 

Nemes János gr. A székely nemzet 

Béldy gr., a magyar pedig Groisz által van 

a candidatusok közt képviselve, s azért he- 
lyes a választás. 

A jegyzőkönyvek hitelesitettek. 
Sehuller Libloy: interpellálja az el- 

mököt, valjon felszőlttattak-e az ideigl. orsz. 

gyül. rendtartás 13 §. értelmében az eddig 
neg nem jelent képvselők helyeik elfoglalá- 
sora. 

Elnök: A napi rmden levő tárgyak be- 

végeztével erről jelentet igér tenni. 

Tövetkezik az első alelnöki méltóságra 
javasatba hozandó 6 taga a szavazás, mely- 
nek eredményeül 90 szavzat közt: Alduleanu 
Joan 6. Lázár Sándor T, Sehmidt Conrad 
74, Nemes gr. 69, Groisz Gusztáv 54, Ran- 
nicher Jakab 42, Lászlófy39, Kirehner Fri- 

gyes 30 szavazatot nyert. mnek folytán mi 

vel csak ő nyert általános többséget s igy 

egy szászra történt új választa, melynek ered- 

ményeül Rannicher 57 szavaztot nyert. 

Következik a második alelriki helyre ja- 
vaslatba hozandó 6 tagra szavaás. Eredmé 
nyes 94 szavazat közt Groisz 1, Kirehmer 
Frigyes 67, Dunka Pál 62, Bolca Jak. 59, 
Nemes gr. 47, Gull József 47 szavsatot nyert. 
Csak az első 4re kerülvén többsg, új vá- 
lasztás kezdetik, melynek folytán Vemes gr. 
T8 és Gull TO szavazattal másod eröki can- 

didatusnak megválasztatik. 
Az idő előhaladottsága miatt a npi rend- 

re kitüzve volt többi választás a jös ülésre 

halasztatott. 
Emök: Az eddig meg nem jelent gokról 

tesz jelentést. Alexi püspök meghalt, Bánffy 

Miklós gr. a gubernium elnökségénél 1 napi 
szabadságidőt kért, ezen idő még ne járt 

le. Gerliezy Béla b. még nem jelentkezit s 
azért a megjelenésre fölszólittatott. Halle Fe- 
renez gr. a birodalmi tanácsban ül jelenlg s 
e végből fölmentetni kéri magát. Popu dol- 
dován leköszönt, új választás fog elrendelt- 
ni; Matháus Miklós még nem jelent meg, 1I- 
fog szólittatni: Popp Constantin b. kijelente 
te, hogy egészségi állapota nem engedi me 
hogy megjelenjék, be fog jelentetni a gube 
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kir. hivatalosok iránt pedig ő Felségének alá- 
zatos jelentés fog tétetni. 

Balomiri János kivánja a 
nevének felolvasását. 

Rosenfeld b. regalista. Nem kétlem, 
hogy az elnökség részéről mostan tett közlés 
mindnyájunkra fájó benyomást gyakorolt. Akár 
osztjuk, akár nem azon indokokat, melyek 
testvér nemzetünk oly tekintélyes részét e ház- 
tól távol tartják; kétségtelen, hogy meg nem 
jelenésök minden nap fájdalmat kelt, s teen- 
döinkben mint azt a tegnapi ülésben történt 

elnöki választásnál tapasztaltuk, távollétök alig 

pótolható, a mennyiben valamennyi intézmé- 

nyeink kifejtése csak is az arra hivatott ösz- 

szes tényezők testvéries közremüködése által 

sikerülhet. Nem tévedek, ha kijelentem, mi- 

szerint e ház valamennyi tagjának keblét saj- 

nálkozás fogja el azon ténynyel szemben, 
hogy testvér nemzeteink oly hiányosan van- 

nak itt képviselve, ha kijelentem másrészt 
a remény és meggyözödés azon 

érzetét, hogy némely előzmények, melyek a 
dolgok ezen állását idézték elő, a tények vi- 
lágánál eloszolva testvérnemzetink választot. 
tainak és az ő cs. k. ap. Felsége által meg- 
hivottaknak megjelenését lehetségessé fogja 
tenni. (Helyeslés. Ezen föltevésből kiindulva, 
a ház valamennyi tagjának érzelmét remény- 
lem kimondani, ha óbajtom, hogy a fölötti 
fájdalmunkat, hogy testvér nemzetink oly je- 
lentékeny része itt képviselve nincsen és ab- 
beli reményünket, hogy az illető képviselők 
a számukra fentartott helyeket mihamarább 
elfoglalandják, jegyzőkönyvileg kimondjuk. 
(Helyeslés). 
Leményi Bránn János: szin- 

tén sajnálja, hogy a testvérek közül any- 
nyian hiányzanak; de itt nem arról van szó, 
hogy egyik-másik vallás vagy nemzetiség kép- 
viselve vane vagy nem, hanem, hogy több 
választó kerület képviselői meg nem jelentek, 
és azért uj választás leszen elrendelendő. 

Brennenberg Ferencz: Miután az 
elnökségtöl arról értesültünk, hogy sok kép- 
viselő és királyi hivatalos, ki itt eddig meg 
nem jelent beadványt intézett, inditványoznám, 
hogy az fölolvastassék (fölkiáltások : Ellene 
vagyok). 

Schmidt Henrich tanár: Határozottan 
ellene vagyok. 

BalomiriJános : Osztj Rosenfeld saj- 
nálatát, de nem azon nézetét, mintha a ma- 
gyarok meg nem jelenése által a ház mun- 
kálatában akadályoztatnék, mert ezt semmi 
tény sem bizonyitja. 

Rosenfeld b. közbeszól : Hát az elnök 
választásnál, midön a magyarok távolléte által 
a reform. és unitarius vallás képviselve nem 
volt. 

Gull József: El nem haltgathatom a 
meglepetés kifejezését, melyet a most hallott 

két rendbeli inditvány bennem keltett. Föleg 

meglepett a második inditvány, nem mintha 

amaz oldalról (ezélzás Brennenber brassói kö- 

vetre, kit unionistának tartanak) nem vártuk 

volna ez inditványt, hanem, hogy annak vita- 

tása megengedtetik. 
Rosenfeld b. közbeszól: Nem indit- 

ványról, hanem egy alkalmi nyilatkozatnak 

jegyzőkönyvbe való felvételéről van itt szó. 

Gull: Imditvány tétetett a sajnálkozás ki- 

fejezése és az okmány felolvasta ása iránt. 

(Úgy van). Ha egyéni rokonszenvemet kérde- 

zem, kész vagyok én is sajnálatom sőt fáj- 

dalmam kifejezésére a főlött, hogy itt nem 

látom elfoglalva azon helyeket, melyek amaz 

országrészek képviselőinek tarivák fönn, kik- 

kel mi hosszas évekig, ha nem is testvéri ezi- 
vódás nélkül, megoszthattuk ez ország örö- 
meit és szenvedéseit. De a fejedelem, a haza 
— s itt a tágabb hazát is értem, mely alkot- 
mányos életünk kifejlődésére legbiztosabb ala- 
pot látszik nyujtani – és végre az igazság- 
hozi ragaszkodás érzetén kivül más egyébb- 
nek nem szabad képviselőre befolyással bir- 

regalisták 

niumnak. Reichenstein b. privatim jelentette nia. (Helyesen.) A csupa észlelés is igen csá- 
hogy rövid idő mulva megjelenik. Toldalagibitónak kell hogy találja e két inditványt. Mi 

Ferenez gr. heti szabadságidőt kér, hogy mintkészek vagyunk a nem képviseltek érdekeit 
a mellékelt orvosi bizonyitvány szügségesnek s óvni, Erdély államjogát s alkotmányát min- 
rendeli, fürdőbe mehessen. „Bánffy Albert b., 
Bánffy Béla gr., Bánffy Dani b., Béldi Gergely, 
Berde Móses, Bethlen Farkas gr., Bethlen 
Gaábor gr. Bethlen János gr., Bodola János, 
Bodola Samu, Boér János, Csiki István, Da- 
miel Gábor, Ébergényi Móses, Fehér János, 
Ferenezy Gy., Gaizágó Sal., Gáál János s Gáál 
Miklós, Geczö János, Haynáld Lajos dr., Kál- 
noki Pál gr., Kemény Gábor, Kemény Ferencz 
b., Kemény István b., Kriza János, Mihályi 
Gerg., Mikes Ben. gr, Nemes János gr., Mi- 
kó Imte gr., Mikó Mihály, Nagy Samu, Rhédei 
István gr., Sándor Elek, Simai Gergely, Si- 
mon M., Szentkereszty Zs. b., Szilvágy M. 
Teleki Domokos gr. Teleki Samu gr., To- 
roczkay M. gr., Thury Gerg., Timár Károly. 
Tisza László, Ugron István, Ugron Lázár, 
Véér Farkas, Veszely Károly, Zeyk Károly, 
irásbeli beadvány által ki jelentették, hogy 
ők ezen erdélyi orsz. gyülésbe be nem lép- 
hetnek. Ennek folytán föl fog szolittatni a kir. 

len érdekét kielégitő módon kifejteni: de ha 
nind e mellett az eredmény a jogos várako- 
ásnak meg nem felel, ha az elérhetőt el nem 
jük, azt a mi és az ök utódaik csak ő ne- 
h fogják felróhatni. (Helyeslés.) De a csupa 
ezlelésnek vissza kell vonulni azon rendsza- 
bly elől, mely szerint az elnök által a ház 
e' terjesztett közlések vitatárgyát nem ké- 
pzhetik. Azért kivánom, hogy e két inditvány 
ftött napirendre menjünk. 
Gajétán Miklós: Némelyek azt mond- 

já, hogy nem tétetett inditvány , némelyek, 
hoy igen. A rendszabályok mindkét esetre 
najrendet kivánnak. 
Zimmermann: Árra nézve kér minde- 

nek előtt felvilágositást: valjon, az illető be- 
advany a házhoz szól-e vagy sem ? 

EHnök: A beadvány az elnökhöz van 
intézve, azon kéréssel, hogy tartalmát a ház- 
zal kizöljem. 

Zinmermann: Ez esetben nem lehet 
guberniunm uj választások elrendezésére, A az vita és határozat tárgya. Ez okmány ha 

t. i. parlamentaris képzettségü emberektől 
iratott alá, nem nyujtatott be a végre, hogy 
vitatkozást idézzen elő, hanem hogy egy tényt 
hozzon az érdekelt elnök és kormány tudo- 
mására. Az elnök közölvén ezt velünk; mi 
tudomásul vesszük és már most csak az a 
kérdés, mikép emlitendő ez meg a jegyző- 
könyvben a nélkül, hogy abból az illető kép- 
viselők elmaradásának okait legkevésbbé is 
osztani látszanánk. E végre óhajtom, emlittes- 
sék meg, hogy az elnök a beadványról ma- 
gáról jelentést tett a háznak, s hogy felfogja 
szólitni a guberniumot uj választások elrende- 
lésére; a ház fájlalja, hogy több választó- 
kerület még képviselve nincsen és reméli, 
miszerint azok mihamarább képviselve leend- 

nek. 
Teutsch dr.: Arra figyelmeztet, hogy a 

77. §. szerint beadvány csak akkor olvastat- 
hatik fel, ha az a házhoz egy képviselő által 
nyujtatott be. Brennenberg inditványa a rend- 
szabálylyal ellenkezik. 
Schuller Liblay: Itt nem önálló, ha- 

sem a tárgyalásból folyó inditványról levén 
szó az idézett ügyrendtartási § ide nem illik. 
Osztja Rosenfeld b. és Zimmermann regalisták 
nézetét. Meg van gyözödve, hogy a ház min- 
den tagja ugyanazon hazafiságtól lelkesitve, 

mit sem óhajt inkább, mint testvéri egyetér- 
tést nagy föladataink megoldására nézve. Az 
elötte szólottak legnagyobb része sajnálatát 

fejezte ki a felett, hogy itt több választó- 
kerület képviselve nincsen, miért nem volna 
ez jegyzőkönyvileg kimondható ? 

Rosenfeld b. kijelenti, hogy Zimmer- 
mann udvari tanácsos helyesen fogta föl né- 

lényegtelen eltérés. 
Schmidt Henrik tanár: Tetszéssel fo- 

gadtatott egy szónoknak az ügyrendtartásra 
Uutaló azon megjegyzése, hogy a jelen kérdés 
vita tárgyát nem képezheti s itt mégis egyre 
vitatkozunk. Pedig mit a szabályok egyik in- 
ditványra nézve mondanak, az egy másikra 
nézve is kötelező. Hagyjuk el a discussiot és 
ne határozzunk ma sem egyik, sem másik in- 
ditványról. Az illető uraknak fönmarad indit- 
ványaikat irásbelileg beadni. 

Elnök: Kijelentettem már egyszer, hogy 
itt nem tetetett formulázott inditvány. 

Rannicher : Szorosan rendszabályaink- 
hoz ragaszkodom. Az érzelmeket visszafojtom, 
mert nem érzelmekkel működünk a haza ja- 

vára. A kérdéses okmány nem egyéb, mint 

beadvány, ennek tartalma közöltetett a ház- 
zal s ez tudomásul veszi. Mit egyik másik 
ez alkalommal mondott, az egyéni nézet és 
helyesen föltalálható leszen a gyorsirási nap 
lóban, de jegyzőkönyvben annak nincs helye. 
Kár volt oly egyszerü dolgot oly alaposság- 
gal vitatni. Végezzük azzal : Sajnáljuk, hogy 
több képviselő, ki itt megjelenni köteles, meg 
nem jelent, s a haza iránti kötelmét nem tel- 
jesiti; mi pedig az ország, nem nemzeti- 
ségek képviselői jelentüink, és nem fogjuk 
magunkat háborittatni mások meg nem jele- 
nése által abban, hogy az ország várakozásá- 
nak megfeleljünk. (Helyes.) 

Sehmidt Konrád: Nem inditvány, ha- 
nem egy közlés tudomás vételéről van szó. 
Ez a jegyzökönyvben megemlittethetik egy- 
szerüen vagy pedig a sajnálat kifejezé- 
sével. Ohajtja, hogy Zimmermann formulázása 
fogadtassék el. 

Hannia János: Pártolja Rannicher vé- 
leményét. Itt az ország képviselői ülnek és 
azok országgyülést képeznek. 

Elnök: A közlés folytán Rosenfeld b. és 
Zimmermann részéről tett nyilatkozatok nem 
képeznek önállóinditványokat. Kijelentem to- 
vábbá, hogy én az ügyrendtartást szigoruan 
tekintetbe vettem. Már most méltóztassanak a 
fölött szavazni, hogy a jegyzőkönyvben meg- 
emliteseék, miszerint a közlés egyszerüen 
vétetett tudomásul vagy sem ? 

Megtörténik a szavazás : Az egyszerü tu- 
domásul vétel mellett feláll a többség, még 
pedigna románok és kevés szász. Az ellen- 
próba csak megerősitette a többséget. E vita 
alatt Béldi és Nemes gr. nem vettek részt az 
ülésben. 

Ülés vége 21/, órakor, napirend : Jegy- 
zök, naplóbiráló s egyéb bizottmányok vá- 
lasztása. Jövő ülés 27-kén. 

Bécsi lapok az erdélyi dolgokról. 
A „Neuste Nachrichten Nagy-Szebenből 

jul. 1T-röl a következő levelet kapja : 
A magyar képviselők visszalépte kö- 

rülbelől el van határozva. Ez oly nyilat- 
kozat alapján fog történni, melyben a magyar 
képviselők a császári izenetnek az unioról 
szóló részét idézve, kifejtik, hogy az ország- 

szerint, visszavonulnok, mert a Magyaror- 

szággali államjogi összeköttetés vitatása meg- 
szakasztva levén, a törvényes országgyülési 

uton az e felett mind a többi, az országgyü- 

lésen képviselt nemzetiségek, mind a magas 
kormánynyal létesitendő megegyezés tényleg 
lehetetlennek látszik. A nyilatkozatban való- 

zetét, és hogy a formulázásban van némi, de 

gyülési tárgyalásokból azért kell, véleményük 

szinüleg határozottan a felett is ki lesz je- 
lentve a sajnálat, hogy a magyarok ez által 
abban is akadályozva látják magukat, hogy 
a rumán nemzet elismerését illető tárgyalá- 
sokban részt vegyenek. 

Azt bizonyosan nem kell önnek monda- 
nom, hogy magyar honfitársaink e határozata 

minden körben komoly lehangolást ébreszt. 
Ha a magyar párt nem is várhatta, hogy sza- 
vazattöbbség által az országgyülés határoza- 
taira döntő befolyást gyakoroljon, oly tetemes 
szellemi és parlamentaris erőkkel rendelkezik, 
hogy az egyes kérdések tárgyalásaiban tőle 
jöhetett volna a vezérhang. A magyarok visz- 
szalépése által a helyzetben annyiban min- 
denesetre nem történik változás, hogy a nem- 
zetiségi jogokat majd csak a szászok és ru- 
mánok fejtegetik, mi majd heves csatákra ad 
alkalmat. A birodalmitanácsban való részvétel 
kérdését illetöleg is a magyar képviselök visz- 
szalépte annyiban nem tesz változást, miután 
azok az erre vonatkozó határozatnak legfel- 
jebb nyilt tiltakozás által lehettek volna tanui, 
oly szerep, melytől most elvonták magukat. 
Valjon azonban épp a magyar párt szempont- 
jából helyese, hogy magyar honfitársaink 
azon pillanatban, midőn a rumánoknak, mint 
politikailag egyenjogositott nemzet beczikke- 
lyezéséről van szó, a közös tanácskozóterem- 
ből elvonulnak, nem akarom tovább vitatni. 
Magyarjaink Királyhágón tuli testvéreinkhez 
hasonlón nyilvánosan resignálnak a jelen po- 
litika iránt, s nemzeti és államjogi igényeiket 
csorbitatlanul fenn akarják tartani a jövő szá- 
mára. Csak attól félek, hogy e jövő — talán 
későn köszönt be ! t 

Az ujra meginditott ,Ost und Westő első 
számából, az erdélyi országgyülésröl egyebek 
közt ezt irja : 

Az 1848-diki erdélyi országgyülésnek unio- 
határzata; ez a catastropha, mely az octroy 
üdvtelen segélyeszközét elkerülhetlenné tette. 
Mert e boldogtalan határozat egy csapással 
megsemmisité az erdélyi országgyülést s vele 
Erdélynek történeti autonomiáját. A rumán 
nemzet egyetlen segélyeszköze, hogy politikai 
emancipatióját a történeti jog alkotmányos ut- 
ján, t. i. az erdélyi országgyülésen szorgal- 
mazza, ez eszköz is, mely a rumánok legjo- 
gosabb kivánatait a szászok, székelyek és 
magyarok jó akaratától függövé tette, 1848 
óta a rumán nemzettől megvonatott. 

A magyarok a pesti országgyülésre uta- 
siták öket ! a 

De hagyjuk abba e kinos themát. al 
Ha Deák az album átnyujtáskor mondott 

e szavait: ,„Igazságosak akarunk lenni min- 
den nemzetiség iránt is, a mint 1848-ban a 
nép iránt voltunk4, az 1861-diki országgyü- 
lésen mondta volna, s ha az országgyülés an- 
nak bizonyságaul, hogy Deák szavait pro- 
grammjául fogadta el, kinyilatkoztatja, hogy 
bár az unio, de nem Erdély absorptioja mel- 
lett marad, az ügyek bizonyára nem fejlődtek 
volna annyira, mint a hol mai nap állanak. 

Örülünk, hogy a rumán nemzet politikai s 
vallási egyenjogositása ma, bár még nem be- 
végzett, de mégis feltartóztathatlan tény; de 
szigorun alkotmányos szempontból a legmé- 
lyebben fájlaljuk, hogy az egyenjogosítást 
oetroy által kellett elősegiteni. 

Bármily paradoxnak látszassék is : Erdély- 
nek Magyarországgali unioját csak most tart 
juk kivihetőnek; sőt az biztositva lesz, mihelyt 
a magyarok a rumánok számára ezt lehetővé 

Olvasóink tudják, hogy hasonló erélylyel 
küzdtünk a rumánok egyenjogusitása, mint 
az unio mellett. 

Erdély a magyar korona területéhez 
tartozik, a pragmatica sanctio, és számos 
ujabb s régibb törvények alapján. Előttün 
a nagy államjogi, annyi fejedelem esküje 
által Szentesitett alapok, melyeken a magy r 
korona tartományainak összetartósága nyu 
szik, nem csak ez országok, s e korona meg- 
ingathatlan jogainak tünnek fel, hanem egy- 
szersmind a legerőteljesb biztosítékaik ez or- 
szágok mindegyike és összeségök politikai 
autonomiája számára. Ez országoknak egymás- 
közti vagy az öszbirodalomhoz való puszta 
személyes unioja ellen ez okból mindig küz- 
döttünk és küzdünk, de küzdeni fogunk oly 
reálunio ellen is, melynek következménye ez 
országoknak egymás közötti törvényhozási 
vagy, közigazgatási összeolvasztása lenne. 

Államunk nagyhatalmi állása s az alkot- 
mányos elvnek fentartása a valódi birodalmi 
ügyek közös törvényhozási tárgyalását s ezek 
számára a ko mány egységes végrehajtó ha- 
talmát követelik. De a magyar korona tarto- 
mányainak területi s politikai összetartósága 
számukra is reáluniót követel bizonyos közös 
alkotmányos intézmények által, melyek azon- 
ban a birodalmi unióhoz hasonlón, alkot- 
mányszert megegyezés nutján ugy valósitan- 
dók, hogy gre eranóg történetileg jogosult 
önkormányzata s öntörvényhozása minden bel- 
ügye számára gondosan megőriztessék. 

Ausztria alkotmányos ujraszervezetének i 
problemje, történeti államjogi al 
kallik. 



Shogy ismét félre ne értessünk, továbbá 
kimondjuk , hogy az erdélyi, mint a magyar 
s horvát kerdést nem szabad igy feltenni : 
Unio Bécsecsel vagy nem? — hanem igy : 
Előbb Erdélynek s a három egy ki- 
rályságnak Magyarországgaáli unio- 
ja, sezután mindannyiok unioja Bécs- 
csel, és pedig az alkotmányos meg- 
egyezés alapján: 

Mert a politikában, mint a reális világban 
mindenütt, alulról felfelé kell épitni. 

A ,„Wanderer*-ben egy ,jól értesültő le- 
velező e tárgyra vonatkozólag igy ir: 

„A magyarok és székelyek kimaradása az 
erdélyi országgyülés megnyitásáról mindenütt 
sensatiot ébresztett. 

„Egy pillanat a választásokra világosan 
mutatja, hogy a magyaroknak ez országgyü- 
lésen semmi nyereményre sem lehet ki- 
látásuk, és pedig nem csak az uniohoz, ha- 
nem átalában a történelmi joghoz ragaszkodó 
magyaroknak sem. Nem levén semmi kilátásuk 
valami eredményre, az a kérdés támadt : mely 
uton veszthetnek legkevesebbet. Ugy lát- 
szik, legkisebb erkölcsi veszteséggel jár, ha 
távol tartják magukat a tanácskozásoktól. 
A románok, a kik (mint a beczikkezés iránti 
kivánatuk mutatja) a történeti jogra talán 
több sulyt helyeznek, mint itt amott hiszik, 
most mint negyedik nemzet beczikkelyezen- 
dők; ennek a többi három nemzet által kell 
vala történnie. De ha a magyarok és széke- 
lyek elmaradnak, csak a szászoknak kell 
teljesiteni a beczikkezést. Igy tehát talán 
maguknak a rumánoknak kellene módot talál- 
niok a magyar párttal egyezkedésre nézve. 
A rumánoknak örömest segédkezet nyujtának 
a magyarok különös kivánataik teljesitését 
illetőleg, de a választások eredménye oly te- 
temes többséget biztosit a rumánoknak, hogy 
ezek, a magyarok segélye nélkül is, minden 
esetben számithatnak a szászok fölötti győze- 
lemre. Végre a kir. előadásokban, a kiváló- 
lag román és öszbirodalmi kérdéseken kivül, 
vannak még némely Erdély anyagi jólétére 
fontos kérdések, melyeknek tárgyalásában a 
magyaroknak is részt kellene venniök. De igy 
számitanak : ezek a birodalmi kérdések után 
jönek, és semmi esetben sem jöhetnek tár- 
gyalás alá az idén, mert ha az ország- 
gyülés a bir. tanácsba küldés kérdésébe nem 
akarna beleereszkedni, valószinüleg feloszlat- 
nak, s ekkor az 5–11-dik előadások kutba 
estek; ha meg az országgyülés a bir. tanácsba 
követeket küld, hogy a követek azonnal Bécsbe 
mehessenek, azonnal eloszlatják az ország- 
gyülést stb. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
M.-Hllye. julius 22. 

A nevezett m.-illyei járásban Felső-Baresd 
nevezetü g. n. egyesült megye egyházfia az 
illető járási szolgabiró urnál sérelmi panaszt 
emelvén, hogy helybeli lelkész Petru Oprián 
és candidatus dászkel Kulka János, az irt köz- 
ség némely lakóit arra ingerelték, hogy egy- 
más füvét és takarmányát minden tartozkodás 
nélkül étessék le, a mostani hivatalnokok ha- 
talmától ne féljenek, azoknak ne engedelmes- 
kedjenek, mivel ugy is nem sokára őöket el- s 
lehányjuk stb.: az egyházfi panasza kinyo- 
mozás utján bebizonyultnak lenni találtatván, 
a m-illyei járási szolgabiró Oltyán László ur, 
ki erélyesen örködik a közbátorság fentartása 
felett, a nevezett lelkészt és candidatus dász- 
kelt folyó hó 18-kán befogatta és szoros őri- 
zet alatt a dévai börtönbe szállittatta ; ezen 
papi befogatás értésére jutván millyei görög 
nem egyesült esperes Örbonás János urnak, 
nem késett ö tisztelendősége személyesen figyel- 

meztetni nevezett szolgabiró urat, mikép szün- 
tesse meg hasonló eljárásait, mert az ily cse- 
lekvények az 1848-beii catastrophánál szomo- 
iubb következményeket fognak előidézni. 
Ha a vallás felkent szolgái szent hivatá- 

sukról megfeledkezve nem irtóznak a tudat- 
lan népet a fenálló hatalom, közcsend, vagyon- 
és személybátorság megtámadására izgatni, 

ekkor méltó joggal elmondhatjuk a sz. irás- 

sal: Valjon, ha a ső megizetlenül, az étel mi- 
vel sózatik meg. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, jul. 21. Az al- 

sóház tegnapi ülésében inditványozta Horsman, 
hogy a ház kérje hathatósan ő felségét, hogy 

a többi hatalmakkal egyetértve oly intézkedé- 

seket tegyenek, a melyek Lengyelország tör- 
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leivel kapcsolják össze. Inditványa támogatá- 
sára felhozta, hogy Anglia a legtevékenyebb 

részt vette az eddigi alkudozásokban, a me- 
lyek dicsöségére vagy gyalázatjára szolgál- 
nak é, a jövö fogja megmutatni. Lengyelorszá- 
got, a szóló nézete szerint, „halálra diploma- 
tizáltáka ; az angol kormány felizgatta a len 
gyelek reményeit s az oroszok elkeseredését 
a nélkül, hogy a nehézség megoldására vala- 
mit tett volna. Az ország ennélfogva majd 
ezt fogja mondani a kormá ynak : ti vagy nem 
mentetek elég messze s hamis és lealázó 
helyzetbe hoztátok-Angliát; vagy mát igen is 
m ssze mentetek, ha nem vagytok elbatározva, 
diplomatiai lépéseiteknek fegyveres erővel adni 
nyomatékot. 1881ben Palmerston lord azt nyil- 
vánitotta, hogy az utóbbit nem engedi meg 
Europa helyzete. Ma máskép áll a dolog: Au- 
st ija nem fogná és Poroszország nem lenne 
képes Oroszországot segiteni. Oroszország 
Angliának bátor politikája által e szigetelve 
bármi feltételeket kénytelen volna elfogadni. 
Fájdalom, a hatalmak erre nézve nem érthbet- 
tek egyet s végtére az ismeretes ő pontra szo- 
ritkoztak, a melyek csak megszilárditanák az 
181ő-i szerencsétlen megállapodást. Ha Angol 
ország és Austria mostani politikájuk mellett 
megmaradnak, ugy Francziaországot conserva 
tiv politika utján togják megtartani; elleneset 
ben oly szövetségesek keresésére kényszeritik, 
a kik Lengyelország iránti rokonszenvének és 
dicsvágyának inkább megfelelnek. 

Gladstone: Az előtte szóló által nyilvá. 
nitott remények valósulása a legnagyobb fon. 
tosságu esbetőségektől függ. Azonban ezek az 
eshetőségek oly bizonytalanok, hogy a minis- 
tereket a kik a kérdést államférfiakhoz illőleg 
kezelik, menteni lehet, ha oly megszire ható 
terveknek, minő az 1772-iki Lengyelország 
helyreállitása, a mely mellett Horsman oly élén- 
ken szólott, nem adják oda magukat. A szóló 
visszautasitja Russel lord sürgönyének minden 
olyan magyarázatát, a mely háboruval való 
feny getéshez hasonlitana arra az esetre, ha 
a czár nem akarna engedményeket adni. Az 
angol kormány politikája szóról szóra a, a 
melyet Olaszország irányában követett volt, 
t. i. diplomatiai közbenjárást fejt ki s mind a 
két félnek megmondja, hogy mi szolgál elő- 
nyére. A tulajdonképeni kérdés ma a hác előtt 
ez : hasznára lehet-é Lengyelor zágnak a bécsi 
szerződések formaszerű feladása? Ha a ház 
ezt a politikát fogadná el, ugy Lengye orszá- 
got, a hóditási jognál fogva alá vetné Orosz- 
országnak s igy feladná az egyedüi tért, a 
melyen nemzetközi jogából kifolyólag müköd 
hetik. Ez által csak roszabbá tenné Lengyel 
ország helyzetét A szónok kéri a házat, hogy 
hagyja a kérdést a kormány kezeiben. 

Hennessy kiemeli, hogy a Lengyelor- 
szág iránti rokonszenv Aogliában általános, s 
Európának a lengyel felkelést egy nemzeti 
mozgalom gyanánt kell tekinteni. Kinglake 
helyesli a kormány po itikáját, s a ti kos len 
gyel nemzeti kormányt a kérdés főn házségei 
egyikének tartja. Egyébiránt Oroszország Len- 
gyelországot, a mely 1812-ben a franczia be- 

dezésében. 
Palmerston lord tagadja hogy Anglia 

az 18151 Lengyelországot Oroszország ke- 
zeibe adta volna. A czár megszállotta Len- 
gyelországot s szabadelvü alkotmányt adván 
neki, az ő érdekében vonakodott róla lemon- 
dani A czár egyesitni akarta az orosz- len- 
gyel tartamányokat a királysággal, de az 1831-i 
felkelés megakadályozta szándéka kivitelében. 
Ha Hurópa Lengyelország javára közben akar 
járni, szilárdul kell ragaszkodnia a bécsi szer- 
ződésekhez. Ha háborut izen, akkor a szer- 
zödések többé nem állanak: Ázonnal elveszit. 
jük a jogot, Oroszországtól azt követelhetni, 
hogy Lengyelországgal alkudozzék, s Orosz 
ország ezt fogja mondani : „Én elfogadom a 
háhorut, én ragaszkodom jogaimhoz, a melye- 
ket ti el nem vitathattok " A kormány Európá- 
val szemben nem hallgathatott; ő megtette, a 
mit tennie joga volt, hivatkozott az 1815-iki 
szerződésekre s felszólitotta Oroszországot sze- 
lidebb politika követésére. 
elébe terjesztett javaslatok elfogadása által 
kedvezőbb helyzetbe tenné magát Azonban a 
ház remélhetőleg nem fogja a kormányt az 
iránti nyilatkozattételre szorgatni, hogy mit 
szándékszik tenni azután; most Francziaor- 
szággal és Austrával egyezkedik az Oroszóor- 
szágnak adandó válasz felett. 

Erre Horsman, a mint már ielentve volt, 
visszavette inditvánvát. 

vényes jogainak megóvását tartós béke feltéte- 
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MIirdeimzémny. 
emes Marosszék id. törvényszéke álal gróf Teleki Miklós ur kérése s a legköze- tonok és gondnok ajánlata folytán fia gróf Teleki Oszkár a feloszlatott cs. kir. 

ütéshéz csatlakozott, hóditási jogon birja s I. 
Sándor ezár 1815-ben mégis a legnagylelkübb hazájukra gondolnak s Francziaországra ve- 

engedékenységet tannusitotta ILengyelország ren- tik esdő tekinteteiket. És az a vérözön, a 

Oroszország az 

A hirlapok ma kiválólag e kérdéssel fog- 
lalkozván, a „Times" ugy vélekedik, hogy a 
háboru oly gyógyszer lenne, a mi csak sd- 
lyosbitná a helyzetet ; ezért irtóznak ettől a két- 
ségbeesési eszköztől még azok is, a kik a 
legnagyobb rokonszenvvel vannak Lengyelor- 
szág iránt, s, ezért nem mehetett keresztül 
Horsmann inditványa. 

A „Morning Post' azt mondja, hogy azok, 
a kik a tegnapi vitától némi felvilágositást 
remélettek, nagyon kiábrándulhattak; sem a 
czárnak, sem a nemzeti kormánynak nem lesz 
oka örvendeni vagy aggódni miatta. Egyéb- 
iránt a ,M. P." sajnálja, hogy Horsman oly 
könnyedén beszélt a háboruról, mig a dipló- 
matiai tárgyalások még függöben vannak. Csak 
ha ezek meghiusulnak, akkor kell más esz- 
közök után nézni. 

Francziaország. Paris, jul 21. A 
napi sajtó folyvást az orosz válaszjegyzék ma- 
gyarázatával s az általa előidézendő további 
eshetőségekkel foglalkozik. A „Frances ismé- 
telve kiemeli, hogy a lengyel kérdés europai 
jellemü, Eddigelő, ugymond, egész Europa 
egyetértett, Francziaország ellen, hogy az 
1772-i szerződéseket minden következményeik- 
kel együtt fentartsák Ma egész Europa egyet- 
ért EFrancziaországgal, hogy ama szerződése- 
ket javitsák, átalakitsák. A nevezett lap sze- 
rint az osztrák kormány kijelentette, hogy 
semmi olyan értekezleten nem fogja magát 
képviseltetni, a mely, a mint Oroszország ja- 
vasolja, a lengyel kérdésen kivül más tár- 
gyakkal is foglalkoznék. Egyszersmind azt is 
határozottan kimondotta a bécsi kabinet, hogy 
sem Angol-, sem Nrancziaországtól nem fog 
teljességgel elválni. 

Az gUnionő a következő feltünő tartalmu 
levelet közöl Pétervárról: Oroszország most 
kibékült aval a gondolattal, hogy, a tulajdon- 
képeni Lengyelországot elvesztheti, s itteni, 
jól értesült körökben komolyan beszélnek olyan- 
féle tervekről, hogy az orosz kormány áten- 
gedné Lengyelországot Poroszországnak, hogy 
ez azt, mint külön királyságot rendezze egy, 
a maga dynastiájából való király alatt. Az uj 
trónra Poroszországnak éppen van is egy igen 
alkalmas egyénisége, s ez Radziwil herczeg 
a király unokaöcscse. Poroszország, a mint 
az „Union" levelezője irja, valami kis terü- 
leti kárpótlást is adna Oroszországnak; de a 
legdusabb jutalom lenne a lengyel terület fel- 
áldozásáért, a két államnak még szorosabb 
szövetkezése. 

A „Patrie a párisi munkásoknak Napo- 
leon császárhoz intézett következö tartalmu 
kérvényét közli: 

„Felség! Tekintve az emberiség ellen el- 
követett merényeket, Francziaországban nem 
pártok azok, hanem az egész nemzet, a mely 
egy szivvel ohajtja a népek közötti Ssolidari- 
tást megszilárditani. Ime Oroszország gyilkol- 
ja Lengyelországot. Gyilkolja azokat a pol- 
gárokat, a kiket atyáink bajtársaiknak nevez- 
dek és a kik e névre méltóknak bizonyitották 
be magukat ugy diadalainkban, mint veresé- 
geinkben. Oroszország öregeket és gyermeke- 
ket gyilkol, gyilkolja az anyákat, nöket és 
szűzeket. Ezek haláluk órájában mindnyájan 

melylyel Murawieff itatja a lengyel földet, ama 
kegyetlenségei által, a melyek polgárisodott 
korunkat undorral és iszonynyal töltik el E 
szörnyü tetteknek elbeszélése sirásra fakasztja 
atyáinkat , sirásra nejeinket, nővéreinket és 
gyermekeinket. Mi, mi érezzük a lengyel vért 
forrni ereinkben. Felség! ön kezeiben tartja 
Francziaország kardját; használja ön e kardot 
egy oly kérdés kettémetszésére, a melyet a 
diplomatia megoldani tehetetlen. Felség! Lo- 
bogtassa ön fen a nemzeti zászlót s mutassa 
meg ujból a világ előtt, hogy e zászlót egy 
szent ügy vezeti s egy nagy nép követi. Fel- 
ség! Mentse meg ön, engedje ön megmente- 
nünk Lengyelországot! E reményben mara- 
dunk stb.f 

Egy távirati sürgöny Czernoviczból, jul. 
21-ről jelenti, hogy az előtti éjszaka egy fel- 
elő csapat, Orosz Nowosielicán alól félmért- 
öldnyire, át akart kelni a Pruth folyón Mold- 

lövöldözései elől ismét visszahuzódtak Mold 
vába. Sok család és orosz vámhbhivatalnok , 
ámpénztárral együtt osztrák területre menekül 
Anmerika. A Potomac melléki csat 
érről szóló ujabb távsürgönyök a Gettysbur, 
hál történt ütközetben az északi államok 
ő hadvezérének tulajdonitják a győzelm 
Eöt a fővezér egy diadalt hirdető napipara 
tsában azt a reményét nyilvánitja, hogy 
llenséget tökéletesen megsemmisiti. Lee h l 

sergéről egyfelől azt irják, hogy a pennsilvá- 
niai és marilandi erdőkbe szétszórva Virginiá- 
ba menekült; más tudósitások szerint azon- 
ban több apró zárt csapatra oszolva, az egye- 
sületi hadsereg elényomuló hadoszlopait véres 
harczokban nem egy helyt visszanyomták. A 
táviratilag jelentett veszteség (20—30.000 em. 
ber) tulozva van. Ha az amerikaiaknak min- 
den veszteségről szóló tudósitásai valósultak 
volna, nem lehetne képzelnünk, honnan van 
még Amerikában fegyverfogható ember. Vick- 
sburg elfoglalását Grant tábornok és Parker 
tengernagy hivataloson jelentették. A várost 
kiéheztetéssel kényszeritették feladásra ; a hely- 
örséget becsületszóra elbocsátották. 

Orosz- és Lengyelország. Folyó hó 
l4, 1ő- és 16-án véres ütközetek voltak 
Dombrowa, Komorow és Porzandt mellett, és 
egy lovassági csata Mieszkow tájékán. Pod- 
láchiában Lomazynál 12-én, a lublini kerület- 
ben Polichna mellett pedig 18-án voltak jelen- 
téken összecsapások. Ugyanez idő alatt még 
hét más ütközet volt a Pruth, Bug, Pilizai 
és Warta folyamok partjain, s a Niemen mel- 
letti erdőségben. Ezek az események eléggé 
tanusitják, mily elszánt kitartással küzdenek 
a lengyelek folyvást, a minden ponton tul- 
nyomó orosz erővel. A pultuski kerületben 
Jasinski és Wawer 2000 felkelő élén csatáz- 
tak 5000 orosz ellen. Lengyel tudósítások 
szerint is száznál több felkelő esett el; az 
oroszok vesztesége hihetőleg még nagyobb. 
Az ó-lengyel tartományokban a birtokkobzás 

és kizsákmányolás napi renden van. Csupán 
a wilnai kerületben eddig már 230 földbirto- 
kot koboztak el. A birtokosokat, ha csak 10- 
konaik is vettek részt a felkelésben, elővizs- 
gálat nélkül elhurczolják, s vagy halálra ité- 
lik, vagy számüzik. A börtönök borzasztó 
fokozatban telnek meg. Wilna városában több 
mint 900, Kownoban 370 politikai fogoly van. 

Ujabbak Krakó, j 
nak 18-dikán Bialobrzegnd, Taczonowskinak 
19 kén Kureknél csatái viltak. Az eredmény 
még nincs tudva, Kalisclnál muszkaerőt ösz/ 

zott 19-én a lublini 
hareztér déli tájékain 
23-ra virradó éjjel ujfelkelő csapatok 
koztak. 

—– London, 25. A felsőház tegnapi 
ülésében Clanricard/ inditványozza a orosz 
kegyetlenkedésekrekonatkozó konzuli tudósi- 
tások előterjesztés/.. A nagyhatslmaknak kö- 
telessége az embetelen háboru folytatásának 
elejét venni. Rusél lord megtagadta az elő- 
terjesztést, miv/ a tudósitások valószinüleg 
nem elég biztoyk s a további konzuli jelen 
tések eléterjesését nehezitni fognák. Russel 
közölte, hogy Ausztria vonakodik egy szü- 
kebb értekezőtben részt venni Stratford de 
Redeliffe lor/ dicsérte Ausztriát s kijelentette, 
hogy az or/z felelet meghiusitja a békés ki- 
egyenlitési reményeket. Ellenborough lord 

iftja. Malmesbury kárhoztatta a há- 
lyet a kormány politikája eléidéz- 
lenne a követ visszahivása. A há- 

boru megtti erős véleménynyilvánitás csak 
Franczia/szágnak használna. Clanricarde visz- 
szavette adítványat. 1 

„K. KÖZLÖNY" 
gán távsürgönye. 

Felatott : Szebenben julius a7. d. u. 6 óra 10 p. 

Mefött Kolozsvárra: na7.d. u.7 óra 25 p. 

z országgyülési királyi biztos köz- 

lég olvastatik fel, melyszerint Haynald 

kiályi hivatalosi állása legfelsőbb in- 

tékedésnél fogva megszüntnek nyilvá- 
tatik *) (tetszés és bravo). Siaguna 
ditványozza a felirati bizottmányt. El- 

gadtatik. 

*) Itteni hir szerint püspök ő nagyméltósága kormány- 

ából Bessarabiába, azonban orosz határőrö széki tanácsosi állomásától is felmentetett. Szerk. 

Bécsi börze Julius 27-kén: Nemzeti köl- 
csön 81.20. 50/, Metallidués 75.60. Bank-rész- 
vény 782.-. Hitel-részvény 188.70. Váltó Lon- 
donra 112.80. Ezüst 111.25. Arany 5.40. 

1860-diki Állam kölcsön 100.75. 
Julius 28 kán : Urbéri kárpótlási kötvény: 

Magyarországi Tő.—. Erdélyi 75.— d 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DANIKL. 
Km 

60 marosvásárbelyi kerületi törvényszéknek 

kezelésre és rendelkezésre a p. t. k. 2878§. 

üléséből. 

c i hezetéséből ezennel feloldatik, és saját ja 

gedéve e elveteéka p kk értelmében jogképesnek nyilvánittatik. 

Nemes Marosszék id. törvényszéknek Marosvásárhelytt 1868, j 

julias 9 én, A762 szám alatti batározatával 
tik, és saját javai feletti 

julius 18-kán, tartott 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T74 sz.) 

/ 

25. Grabowski- / 


